

让法治春风接地气

——云浮司法精心打造“与法同行”志愿服务品牌侧记

云浮融媒记者 钱枫 通讯员 云司信

春和景明，万物复苏，位于云安区都杨镇的湾边村热闹非凡。人们或惬意远眺肇庆大桥，或倚靠栏杆欣赏金沙岛，或穿梭格桑花海拍照留念。就在这时，一支法律志愿服务队吸引众人目光。志愿者们平地摆摊、支起桌椅、拉起横幅，身着橙色马甲、拿着一沓宣传材料，微笑着派发给群众，对他们说：“这本手册里很多案例就发生在我们身边……”温柔话语伴着江风，将法治“种子”播撒进云浮的烟火生活。

2023年，针对法律服务覆盖不足、群众法治素养有待提升问题，市司法局精心打造了“与法同行”法律志愿服务队，在法治宣传、纠纷化解等多领域，常态化开展服务，将“法治大餐”送到群众身边。

“双管齐下”聚合合力 机制队伍两手抓

“志愿服务要做好做久，长效机制建设与服务对象积极参与缺一不可。”市司法局强化服务机制，完善细节、扩大品牌影响力，聚起助力法治建设的强大合力。

市司法局印发《“与法同行”志愿服务活动方案》等文件，推动服务规范化、品牌化。以队建制搭建组织架构，总队设于市司法局，下设6个志愿支队，吸纳法治工作者，并通过自主申请、择优推荐等方式，广泛动员各界人士加入。按“每周一特色、每月一主题”开展活动。服务队统一服装等标识，制作服务手册，规范志愿者管理。2024年3月，项目接入广东省“i志愿”平台，手机扫码即可申请、打卡，实现全流程管理。

“与法同行”志愿服务给大学生小陈带来很大触动。身为法学生的他加入后，积极参与各类活动，志愿服务已达100小时。此外，服务队完善活动阵地建设，打造志愿者之家，开展线下交流与培训，提升公信力与系统性。

组建以来，服务队走进市残疾人康复中心、学校、公园等地，开展120余场次活动，发放5000多份宣传资料，覆盖



开展法律咨询活动

1.8万人次，影响力不断扩大。

“量体裁衣”精服务 直击需求暖民心

“天气炎热，户外劳动者们累了就来市司法局爱心驿站歇歇脚，这里有水有法知识。”2023年酷暑，“与法同行”志愿者在爱心驿站为快递员、环卫工等户外劳动者送物资与法治宣传品，让“法治清凉”沁润人心。

成立以来，服务队围绕时间节点与群众需求，抓住重点对象开展服务，精准供需。2024年重阳节，志愿者谭海建为群众讲解赡养老人、婚姻家庭等法律知识，备受好评。

服务队聚焦“一老一小”与困难群

体，开展“法治银龄”等志愿活动，为弱势群体宣传法律知识，维护权益。围绕重要时间节点，深入学校开展“送法进校园”等活动，提升青少年法治素养。还积极走进企业，开展“法治体检”，提供法律咨询与纠纷调解服务。

“多方覆盖”广撒种 法治融入生活圈

在云浮的圩市、公园、车间、夜市等地，常能看到“与法同行”志愿者的身影。在河滨东路，志愿者悬挂警示牌、提醒儿童注意安全，还上门开展安全宣传。在法治文化公园，志愿者维护石刻。在金龙社区，志愿者打扫卫生送“法治礼包”。

志愿者活跃在多个战线，把法治“种子”播撒到角落。2024年12月，雇员刘某在雇主家受伤引发赔偿纠纷，志愿者梁律师倾听诉求，从专业角度调解，提供多种方案，最终双方和解。像梁律师这样的志愿者还有很多，他们调解纠纷，将矛盾化解在基层、萌芽状态。

如今，“与法同行”志愿者成了群众身边的多面手，他们是矛盾纠纷调解员、法律政策宣传员、交通安全劝导员、便民利民服务员、综合治理网格员。市司法局有关负责人表示，将为群众提供更多优质高效的法律志愿服务，推动“与法同行”法治品牌具有更高辨识度和影响力，打造护航经济社会高质量发展的云浮“法治样本”。

云城区加强在建项目扬尘治理 推动大气环境质量持续改善

本报讯（云浮融媒记者 游思明 通讯员 何国华）近日，云城区自然资源局联合云城区交通局组织检查组开展扬尘治理专项检查，进一步加强在建项目扬尘治理工作，提升扬尘治理实效，切实改善大气环境质量。

检查组分别到广东省铁路建设投资有限公司深南高铁土石方开挖施工现场、广东祥云投资有限公司、思劳村办坑储备土地前期土地平整开发工程现场、思劳东高速出入口连接线（云卜村花树尾）土地平整工程现场

等开展实地检查，重点对扬尘防控点位全面排查，盯紧扬尘源头治理，检查土石方平整工程企业和施工扬尘管控措施落实情况。检查组要求，要落实扬尘环境综合整治的主体责任，做好污染源头的管控工作，完善洗车设施和作业抑尘措施、督促运输车辆落实物料密闭和清洗措施等情况，并对现场进出口道路保洁、主要道路硬化、车辆进出冲洗、渣土车辆密封运行、雾炮和围堰洒水配置等进行详细检查，对存在问题提出限期整改要求。

罗定市市场监管局开展专项检查 规范医疗机构收费行为

本报讯（云浮融媒记者 黄洋 通讯员 罗扬）为加强医疗机构服务价格监管，规范医疗机构收费行为，维护广大患者的合法权益，近期，罗定市市场监管局持续开展医疗机构价格专项检查，至目前，检查医疗机构7家。

执法人员依法到医疗机构开展价格检查，重点检查部分住院病人结算清单，核查是否按照规定的医疗服务项目和标准收费，有无违反规定自立项目、自定标准收费，分解项目收费，以及强制服务、强行收费、只收费不服务或少服务等情况。此外，执法人员

对药品、医疗服务等收费项目的价格有无超过规定的加价率，是否存在虚增使用数量等方式变相多收费，以及明码标价与价格公示执行情况及其他医疗服务价格和收费等情况进行仔细检查。

经检查发现：大部分医疗机构能严格遵守相关规定对收费项目、收费价格做到明码标价；个别医疗机构价格公示显示屏由于损坏未能及时维修，已责令立即整改。下一步，罗定市市场监管局将加大医疗机构价格监管力度，严厉打击价格违法行为，切实维护消费者合法权益。

假警察，真骗局 骗子冒充“公检法”诈骗小学生2万余元

本报讯（云浮融媒记者 周洲 通讯员 甘小红）近期，冒充“公检法”诈骗套路瞄准了学生群体。利用未成年人社会经验不足、辨别能力较弱的特点，诱骗未成年人上当的诈骗犯罪行为时有发生。近日，我市郁南县一名11岁学生被冒充公检法的骗子诈骗2万余元。

4月8日，郁南县连滩镇小学生小花在刷快手时被一名男子盯上了。这名男子通过快手联系上小花。他自称是广东云浮的“警察”，正在调查一宗诈骗案，调查过程中发现小花的快手账户存在问题，怀疑小花参与作案。为获取小花信任，男子主动出示了“警官证”，要求小花配合调查取证以排除嫌疑，否则就安排警察上门抓人。

在“警察”的言语威胁下，小花害怕自己真的会被抓，便哭着表示会乖乖配合。随后，“警察”给小花打来了语音电话，称调查案件需要用其家属手机进行支付操作，以验证小花的账户情况，并表示验证完后，支付的资金会原路返还。于是，小花按照对方的指示，偷偷拿爷爷的手机扫描对方的二维码进行了多次转账，直到小花家人发现她的异常操作，这场骗局才被识破，这时小花已被骗支付21411.2元。

民警提醒市民，当遇到“我是xx公安局民警”“不要泄密，按我说的去做”等电话、微信、短信之类的信息时，是典型的假冒公检法诈骗手法，要提高警惕，不要轻易转账支付。

通门镇开展禁毒宣传进校园活动 筑牢青少年禁毒防线

禁毒行动 全民参与

本报讯（云浮融媒记者 梁振 通讯员 张乾清）4月23日，郁南县通门镇禁毒办携手镇司法所特邀“一村一法律顾问”黄锦成律师走进通门镇中心小学，举办主题为“法律盾牌护童年，毒品陷阱不沾边”的禁毒宣传活动。

活动中，黄锦成律师运用生动真实的案例，深入浅出地向学生们阐述了新型毒品的特征与严重危害。他指出，当前毒品犯罪手法日益隐蔽，新型毒品常常伪装成“奶茶”“跳跳糖”“邮票”“电子烟”等日常生活中的常见物品，极具欺骗性和迷惑性。他不仅教授学生们如何识别这些毒品的伪装，还强调了“不轻信陌生人、不接受不明物品、不进入复杂场所”的自我保护原则，引导学生们树立正确的价值观和自我保护意识。

针对青少年法律意识相对薄弱的特点，黄锦成律师详细解读了《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国禁毒法》等相关法律法规条款，明确了吸食、贩卖毒品所需承担的法律后果。他特别强调，未成年人涉毒同样会受到法律的严惩，告诫学生们切勿因一时的好奇而陷入毒品的深渊，悔恨终生。

此次活动共发放宣传手册和小礼品500余份，不仅极大地激发了师生们参与禁毒宣传行动的热情，还有效增强了他们的识毒、防毒和拒毒意识。



罗定分界镇推动“人大+妇联”工作协同创新 为基层治理注入新活力

本报讯（云浮融媒记者 黄洋 通讯员 郑妍妍）近年来，罗定分界镇以人大联络站为枢纽，通过机制创新与资源整合，构建“双平台协同、全链条贯通”的共治体系，推动人大与妇联工作实现深度融合、效能倍增，为基层治理注入新活力。该镇将人大代表联络站与妇女之

家深度融合，在金田村拓展“联络站+”服务场景，实现阵地共享、活动共办、信息共通。建立“双线轮值”制度，由人大代表与妇联执委联合接访，通过“民情台账联建、诉求分类联办、办理进度联督”机制，确保群众诉求“一站式受理、全流程跟踪”。

该镇实施“双角色能力提升计划”，组织人大代表参与妇女权益保障法专题培训，妇联执委学习人大议事规则，打破业务壁垒。创新“交叉履职”模式，人大代表参与妇女议事会，推动双方在留守儿童关爱、家庭纠纷调解等领域联合提出议案。结合当前人工智能大背

景，邀请专家前来授课。该镇围绕民生痛点确定“人大+妇联”攻坚项目。例如，针对困境妇女就业难题，由人大代表张世英牵头对接玩具加工厂资源，妇联执委组织技能培训，联合推动“家门口就业”落地，带动40余名妇女灵活就业。创新“民生微实事双认领”制度，通过联络站发布需求清单，代表认领项目，执委牵头家庭关爱服务，今年以来，累计解决公共设施维护、孤寡老人照料、“四小园”建设、“美丽庭院”创建等民生问题28件，形成“代表促发展、执委暖民心”的协同格局。

郁南公安持续发力从严打击 查获11名涉赌人员

本报讯（云浮融媒记者 周洲 通讯员 甘小红）近日，郁南公安快速出击，查处3起赌博案件，查获11名涉赌人员，有力打击赌博违法犯罪行为，净化社会治安环境。

4月4日，连滩派出所民警在连滩镇一出租屋内现场查获涉嫌利用扑克牌进行赌博的江某某、陈某某等5人，现场查扣赌资、赌具若干。目前，公安机关已依法对江某某、陈某某等5人作出行政处罚；4月5日，通门派出所所在工

作中获悉，辖区一文化楼内有聚众赌博违法行为，随即组织警力前往现场进行摸排核查，当场查获正在利用扑克牌以“斗牛”的方式进行赌博的梅某等5人。目前，公安机关已依法对梅某等5名涉赌人员作出行政处罚；4月6日，大方派出所根据摸排线索，将参与网络赌博的违法行为人钱某某查获。经询问，钱某某对其参与网络赌博的违法事实供认不讳。目前，公安机关已依法对违法行为人钱某某作出行政处罚。

“法院+”多方联动 温情共解“家事结”



【基本案情】原告裴某与被告钟某于2002年生有育大女儿，2004年生有二女儿，后自愿到新兴县民政局补办结婚登记手续。2022年3月，原告裴某向新兴法院提起离婚诉讼，要求与丈夫钟某离婚，并要求处理未成年子女的抚养携带问题。

【案件办理情况】承办法官初步了解案情后，经与被告电话沟通联系，发现原、被告分居多年，但被告对婚姻能否维持态度模棱两可，情绪极不稳定，存在与原告敌对倾向，且极力争取女儿抚养权，但被告明确表明不想和法院有交集、不愿意应诉出庭。针对被告消极应诉态度及情绪不稳定的情况，为防止矛盾升级风险以及查明原、被告双方感情状况以便了解清楚孩子随哪一方生活更有利于其健康成长，承办法官随即委托家事调解员以及原、被告经常居住地所在居委的家事调解员进行案件调查。承办法官、家事调解员协同调解员

多次上门走访，与双方当事人面对面进行沟通交流，在调查案件相关情况过程中，被告与同一户籍居住地的家事调查员谈心谈话，在长达2小时的交谈后，通过家事调查员与调解员的心理疏导工作，被告终于解开心结，同意与原告调解离婚，亦尊重女儿和原告的意见，女儿由原告携带抚养。最后，承办法官根据原、被告双方达成的调解协议出具调解书，双方和谐解决婚姻及子女抚养问题，真正实现既解法结又解心结。

【典型意义】家庭是社会的细胞，家庭矛盾一般有酝酿、发展、演变、冲突的过程，到一方诉至法院时，矛盾可能已经激化，在遇到另一方不配合法院工作、不出庭应诉陈述双方矛盾根源的情况下，承办法官在不完全了解案情下不能彻底解决双方矛盾。而通过法院与妇联共建家事调查员制度，聘请熟悉村居情况、善于调处纠纷的社会各界热心人士担任家事调查员、家事调解员，充分发挥家事调查员进行家事矛盾调查、风险评估、判后回访等功能，最大限度化解各类家事纠纷，为维护社会稳定、和谐发挥积极作用。（编写人：新兴法院 梁恒）